



# 为高质量发展注入法治正能量

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”这一重要论述深刻揭示了推动高质量发展在推进中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家进程中的战略地位。

在推动高质量发展过程中,法治发挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。代表委员表示,要以习近平法治思想为指引,坚持全面依法治国,更加重视法治、厉行法治,为高质量发展注入法治正能量,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

## 坚持立法先行 以良法促发展保善治

法律是治国之重器,良法是善治之前提。贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,必须坚持依法治国为引领。

“党的十八大以来,中国特色社会主义法律体系日趋完善,高质量立法有力保障和促进经济社会高质量发展。”湖南师范大学法学院院长肖北庚代表说,新征程上,要始终坚持围绕中心、服务大局,全面贯彻党的二十大精神关于推动高质量发展的重要部署,着力健全完善构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放等方面的法律制度,努力增强法治引领和保障高质量发展的针对性和有效性。

四川省司法厅副厅长郑敏委员说:“贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,需要进一步完善产权保护、市场准入、社会信用等方面的法律制度,完善各类经营主体公平竞争的法治环境,同时不断加强财政税收、公共服务、社会保障等领域法治建设,构建促进和保障改革发展成果更多更公平惠及人民群众的体制机制。”

发展要高质量,立法也要高质量。“顺应时代发展要求,坚持以人民为中心,经济社会发展步伐行进到哪里,人民群众的期盼和需求在哪里,立法工作就跟进到哪里,这应该成为高质量立法助推高质量发展的一个重要原则。”清华大学法学院教授聂鑫委员说,“改革和法治如鸟之两

翼、车之两轮,应该把改革发展决策同立法决策更好地结合起来,使二者相互统一、相互衔接,使立法主动适应和满足改革发展的需要,积极发挥其对改革的引领、规范、保障作用,做到重大改革于法有据。”

致公党浙江省委会副主委、宁波市政协副主席王丽萍委员说:“从实践来看,我国地方立法充分发挥地方特色,不断完善立法体制机制,创新方式方法,为地方经济社会发展提供了有力法治支撑。下一步,地方立法要以习近平法治思想为指引,结合地方实际,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,积极探索‘小切口’‘小快灵’的立法实践,更好地助力地方经济社会发展。”

## 统筹发展和安全 确保经济行稳致远

安全是发展的前提,发展是安全的保障。

当前,数字经济成为中国经济增长的新动能。“企业掌握了大量数据信息,是数字经济发展的推动者和保障数据安全的重要主体。维护数据安全、保护个人信息和商业秘密,是每个企业的责任。只有落实好数据安全法等法律法规,压实企业数据安全责任,才能维护数字经济健康有序发展。”广西辰亿律师事务所主任覃斌委员说。

“从2022年4月起,打击整治养老诈骗专项行动在全国展开。政法机关重拳出击,全力追赃挽损,一批侵害老年人合法权益的诈骗犯罪被依法严惩,一批存在涉诈风险隐患和管理漏洞的企业进行了整改,一批因养老诈骗诱发的社会矛盾纠纷被妥善化解。”山西省太原市公安局三桥派出所副所长杨蓉代表说,政法机关要坚持严格执法、公正司法,进一步加大打击电信诈骗、敲诈勒索等违法犯罪的力度,为经济社会发展营造良好环境,助力建设更高水平的平安中国、法治中国。

“近年来,建筑行业转型发展,绿色建材在装配式建筑中的应用比例不断提高,节能环保的新型建筑材料在市场上得到越来越多的应用。”天元建业集团股份有限公司第二分公司木工班班长周培代表说,“绿水青山就是金山银山,发展决不能以牺牲生态环境为代价。要进一步通过法治方式统筹发展和安全,依法惩治各类破坏生态环境的违法行为,切实引导和推动广大企业深入贯彻新发展理念,坚持生态优先、绿色发展。”

“高质量发展离不开安定和谐的社会环境。各级领导干部要不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。我们要进一步加强和创新基层治理,把群众急难愁盼问题解决好,将风险隐患解决在萌芽、化解在基层,维护社会和谐稳定。”山东省新泰市孙村社区党委书记、居委会主任牛宝伟代表说。

(据《人民日报》)

## 优化营商环境 不断激发市场活力

营商环境是经营主体发展之基、活力之源。近年来,各地各部门持续深化“放管服”改革,取消和下放一批审批事项,越来越多的事项“就近办、网上办、掌上办”,营商环境不断优化,市场活力和社会创造力不断迸发。

“我印象深刻的是告知承诺制的全面推行。一系列与群众生产生活密切相关的事项,不用提交证明了,通过签署承诺即可办理,流程简化、效率更高,企业和群众法治获得感进一步增强。”陕西省高级人民法院副院长巩富文委员建议,新征程上,要继续深化“放管服”改革,推出更多“懂需求、有温度”的政策举措,“放”出活力、“管”出公平、“服”出效率。

“让信息多跑路,让群众少跑腿。要充分利用数字化变革带来的机遇,加强数字技术赋能,完善数字化政务服务

体系。”中国政法大学校长马怀德委员表示,应进一步推动法治政府和服务型政府建设深度融合,以法治方式提高政务服务效能与水平。建议整合各地既有政务服务相关规范,对实践证明行之有效、人民群众满意、经营主体支持的内容进行总结归纳。

云南建广律师事务所主任张慧代表曾参与云南省涉案企业合规第三方监督评估相关工作。她说:“近年来,检察机关开展涉案企业合规改革试点,有利于推动企业刑事犯罪溯源治理,助力营造安商惠企法治化营商环境。建议进一步加大法治宣传教育,深入宣传与推动高质量发展密切相关的法律法规,引导广大企业自觉增强法治意识,为推动高质量发展营造良好的法治氛围。”

“党的十八大以来,各地各部门聚焦

企业痛点难点问题,想办法、出实招,营商环境持续改善。以我们企业为例,一些政府部门通过走访调研,帮助我们解决实际困难,提振了发展信心,促使我们更好地安心经营、放心投资、专心创业。”奇安信集团董事长齐向东委员说,“当前,很多地方出台了减税降费、减免房租等惠企政策。建议相关部门制定惠企政策‘明白卡’,加大宣传力度,强化政策解读,帮助企业用好这些好政策。”

广东省深圳市政协副主席陈倩雯委员介绍,近年来,深圳市委委派121名政协委员到市交通局、城管局等16家政府职能部门开展调研,推动政府部门强化信息公开、改进工作作风。“建议进一步探索协商式监督的有效途径,鼓励和引导政协委员围绕民生关切建言献策,推动营商环境持续优化。”陈倩雯委员说。